
 
Collegio docenti unitario  

Verbale n. 8 
 

Il giorno 19 maggio 2022 alle ore 17.00, regolarmente convocato, si è riunito, in modalità a distanza, il Collegio Docenti 
dell’intero Istituto Comprensivo di via Palestro di Abbiategrasso, per discutere e deliberare sulle seguenti voci all’o.d.g.: 

1. Approvazione verbale seduta precedente   

2. Condivisione e Approvazione curricolo verticale   

3. Progetti Continuità/Ponte (Infanzia/Primaria – Primaria/Secondaria)  

4. Procedure per la certificazione delle competenze  

5. Libri di testo: adozioni  

6. Piano scuola Estate  

7. Date pubblicazione esiti  

8. Nomina componenti comitato di valutazione  

9. Adesione rete “Passweb”  

10. Progetto “Save the Children”  

La Dirigente apre la seduta con l’approvazione del verbale della seduta precedente. 
 
Si procede quindi al punto 2: confronto e approvazione del curriculum verticale 

La Preside sottolinea che il curriculum verticale è espressione dell’autonomia e dell’originalità di ogni singolo istituto. È 
importante che i bambini siano consapevoli del processo di apprendimento e che tutte le situazioni vengano valorizzate; occorre 
fare attenzione agli ambienti di apprendimento e ai compiti autentici, punti specifici del curriculum verticale di ogni istituto. 

La continuità fa sì che il percorso formativo sia articolato e che si mantenga un atteggiamento coerente ed omogeneo nella 
proposta formativa dell’intero istituto. Il curriculum risponde all’idea di creare un documento in cui la scuola si riconosca. 

Il Curriculum che verrà approvato, è quello in cui oggi la scuola si riconosce che può essere rivisto e migliorato in itinere con le 
modifiche che il collegio docenti riterrà opportune. 

Si delibera l’approvazione del curriculum verticale, viene approvato all’unanimità. Delibera n.19 del 19/05/2022 

Punto 3: Progetti ponte 

Si tratta di 3 progetti che riguardano bambini provenienti dalla primaria che verranno inseriti a settembre nella secondaria. 

Caso 1: Un bambino autistico, per il quale c’è già stato un contatto tra le insegnanti della primaria e la referente DVA della 
secondaria, professoressa Re; è prevista, una prima visita da parte del bambino alla secondaria, prima della fine delle lezioni. È 
stato quindi steso un progetto dettagliato in collaborazione con le terapiste che accompagneranno l’ingresso del bambino alla 
secondaria anche a settembre. 

Caso 2: si tratta di una bambina non grave dal punto di vista cognitivo, ma con una disabilità fisica importante che necessità di 
abbattimento delle barriere architettoniche; sarà quindi collocata in una classe che sia al piano terra e anch’essa sarà 
accompagnata a settembre da insegnanti della primaria che già la conoscono.  



Caso 3: è un bambino con segnalazione autistica che necessita di un supporto soprattutto nella fase di inserimento. Il ragazzino 
autonomo, ma richiede di essere accompagnato nella fase iniziale. Le insegnanti si dichiarano disponibili per eventuali confronti 
anche sulla programmazione annuale. 

Per la scuola dell’infanzia non sono stati previsti progetti ponte verso la primaria. 

La professoressa Rantica informa il collegio che lunedì 23 maggio ci sarà un primo incontro della Commissione formazione classi 
prime della secondaria con le docenti delle classi quinte della primaria nell’intento di avviare un primo scambio di informazioni 
sugli alunni in ingresso il prossimo anno scolastico. 

La dirigente precisa l’importanza della condivisione dei progetti ponte con gli specialisti, il servizio di neuropsichiatria deve 
approvare e seguire i progetti insieme alle insegnanti: la decisione va presa in modo congiunto scuola/servizio di 
neuropsichiatria che fornisce un’importante consulenza tecnica. 

Il collegio viene invitato ad esprimersi sui progetti ponte. Il collegio approva all’unanimità. Delibera n.20 del 19/05/2022 

Punto 4: Certificazione delle competenze 

La Dirigente raccomanda di tener presente che tale operazione deve essere svolta in un momento condiviso e che quindi va 
effettuata dai docenti durante un consiglio di classe. Si confermano gli indicatori A,B,C,D avanzato, intermedio, base, iniziale. Si 
ribadisce inoltre che non si tratta della pura media dei voti, ma di una valutazione complessiva dell’allievo che fa riferimento ai 
progressi dell’alunno su più fronti sia dal punto di vista didattico che dal punto di vista dell’autonomia. 

Punto 5: Libri di testo 

La dirigente comunica di aver già provveduto ad un aggiornamento del tetto di spesa in base ai dati ISTAT e che, da una 
panoramica dei testi adottati dalla secondaria, emerge quanto segue: vi sarà un problema di sforamento per le classi seconde e 
per le classi terze. Il collegio docenti decide di non inserire il libro di lingua francese tra gli acquisti delle classi seconde e il testo 
di storia dell’arte per quanto riguarda le classi terze. 

Si prevede inoltre una nuova adozione per la lingua inglese alla secondaria: il testo permette attività più ricche e diversificate, la 
docente referente allega relazione del nuovo testo scelto. 

Per quanto riguarda la primaria la maestra Daghetta illustra le varie nuove adozioni previste per le future classi prime elementari 
e per le classi quarte. Vi sarà omogeneità nella scelta dei testi in tutte le classi di pari livello. Delibera n.21 del 19/05/2022 

Punto 6: Piano Scuola Estate  

La Dirigente informa il collegio che, anche per quest’anno, è giunta dal Ministero la comunicazione relativa alla possibilità di 
attivare il Piano Estate a partire da giugno. Considerando l’imminenza della conclusione dell’anno scolastico e l’incombenza degli 
esami di fine ciclo, si pensa ad una concretizzazione del progetto a partire dal mese di settembre. Il tutto dovrà concludersi entro 
il mese di dicembre periodo in cui le attività svolte dovranno essere rendicontate. La progettazione del piano sarà effettuata 
nell’arco del mese di giugno ad opera dei docenti che non saranno coinvolti negli esami di stato. 

Punto 7: Date pubblicazione esiti 

La professoressa Rantica comunica che il 9 giugno verranno comunicati sul registro i nominativi degli alunni ammessi agli esami 
di stato, nei giorni successivi verrà pubblicato il calendario delle prove scritte e orali. 

Il 30 giugno invece saranno pubblicati gli esiti degli esami. 

Inoltre, per quanto riguarda le classi prime e seconde, i docenti concorderanno un incontro con i genitori degli alunni con 
insufficienza e indicheranno un piano di recupero sul quale il ragazzo sarà valutato a settembre. Occorrerà chiarire bene ai 
ragazzi e ai genitori i contenuti che non sono stati acquisiti e le modalità per recuperare.  

Punto 8: nomina componenti del comitato di valutazione 

Il comitato di valutazione risulta ad oggi così composto: preside Nesticò (componente esterno), la maestra Gambaretti (infanzia), 

Brambilla e Caccialanza (genitori), il collegio vota e approva i componenti della secondaria e primaria: secondaria Aleri Brotini 
Michela, primaria Repossi Paola. Quali eventuali docenti supplenti si propongono le insegnanti Daghetta Luisa e Rantica Maria 
Agnese. 

Punto 7: adesione rete “passweb”  

Si tratta di una rete che consentirà agli uffici di segreteria di occuparsi di tutte le procedure per il pensionamento dei docenti 



La rete garantirà la formazione del personale dedicato, ci sarà poi anche uno sportello è un accordo di rete. 

Punto 9: Progetto Save the Children  

Si informa che ci sarà la possibilità di iscrivere a tale progetto 3 classi, probabilmente seconde, per lo sviluppo di competenze 
digitali e per lo sviluppo di una vera e propria redazione giornalistica. Un’aula verrà allestita come vera e propria redazione 
giornalistica, gratuita, e con una durata i 3 anni. Il Collegio approva a maggioranza. Delibera n.22 del 19/05/2022 

Terminata la trattazione dei punti all’ordine del giorno la seduta è tolta alle ore 18.30. 

            La Segretaria         La Dirigente Scolastica 

          Barbara Lovotti              Antonella Augenti 


